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7/ Ecuaciones de 1.5y 2.° grado

INTRODUCCION

RESUMEN DE LA UNIDAD

La unidad comienza diferenciando entre ecuaciones
e identidades, para pasar luego a la exposicion

de los conceptos asociados al de ecuacion:
miembros, términos, grado, coeficientes, solucion...,
que son fundamentales para comprender el resto
de la unidad.

Para resolver ecuaciones de primer grado, los alumnos
aprenderan a transponer términos. Es importante que
comprendan que las reglas de la sumay el producto
son transformaciones que permiten pasar de una
ecuacion inicial, compleja en su expresion,

a otra mas sencilla pero con la misma solucion,

es decir, equivalente a ella. A continuacion

se trabajara con ecuaciones en las que hay paréntesis
y denominadores.

Aungue no es el objetivo de este curso, los alumnos
deben aprender a identificar una ecuaciéon de segundo
grado. Por ello conviene mostrar la utilidad de la
férmula general para hallar las soluciones de cualquier
ecuacion de segundo grado, utilizando solo sus
coeficientes.

e Una ecuacion es una igualdad algebraica que solo
es cierta para algunos valores.

e |a incognita de una ecuacion es la letra de valor
desconocido.

e E| grado de una ecuacion es el mayor exponente
de la incognita.

e |a solucion o soluciones de una ecuacion son los
valores de la incognita que hacen cierta la igualdad.

e Para resolver ecuaciones se aplican las reglas
de la suma y el producto.

e Regla de la suma: si sumamos o restamos
a los dos miembros de una ecuaciéon un mismo
numero o expresion algebraica, se obtiene
una ecuacion equivalente.

e Regla del producto: si multiplicamos o dividimos
los dos miembros de una ecuacién por un nimero
distinto de cero, se obtiene una ecuacion
equivalente.

e Ecuacion de primer grado: ax = b.

e Ecuacion de segundo grado: ax®> + bx + ¢ =0,
siendo a, by ¢ numeros realesy a = 0.

OBIJETIVOS CONTENIDOS PROCEDIMIENTOS
1. Distinguir e identificar e Elementos de una ecuacion. e Comprobacion de si un valor es
ecuaciones e Solucion. solucion o no de una ecuacion.
identidades. e Ecuaciones equivalentes. e |dentificacion y obtencion
de ecuaciones equivalentes.
2. Resolver ecuaciones e Ecuaciones con e Utilizacion de técnicas para resolver

de primer grado. denominadores.

de ecuaciones.

e Método general de resolucion

ecuaciones con denominadores.

de segundo grado. completas.

e Fcuaciones de segundo grado

3. Resolver ecuaciones e Ecuaciones de segundo grado e Aplicacion de la férmula general

para resolver ecuaciones completas
de segundo grado.

mediante ecuaciones.

algebraico del enunciado

de un problema.
Comprobacion de la solucion
de un problema.

incompletas. e Resolucion de ecuaciones incompletas
de segundo grado.
4. Resolver problemas e Traduccion al lenguaje e Seguimiento de los pasos necesarios

para resolver problemas mediante
ecuaciones de primer o segundo grado.
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OBJETIVO 1
DISTINGUIR E IDENTIFICAR ECUACIONES E IDENTIDADES

NOMBRE: CURSO:______ FECHA:

IDENTIDADES Y ECUACIONES
e Una igualdad algebraica esta formada por dos expresiones algebraicas separadas por el signo igual (=).
e Una identidad es una igualdad algebraica que se verifica para cualquier valor de las letras.

e Una ecuacion es una igualdad algebraica que no se cumple para todos los valores de las letras.
Resolver una ecuacion es encontrar el valor o los valores de las letras para que se cumpla la igualdad.

EJEMPLO

X+ x= 2xes una identidad.
Se cumple la igualdad para cualquier valor numérico que tome x:
Parax=1—->1+1=2-1-2=2
Parax=-2—>(-2)+(-2)=2(-2) > -4=-4

x+ 4 =10 es una ecuacion. Solo se cumple cuando x=6 — 6 + 4 = 10.

o Indica si las igualdades son identidades o ecuaciones.

a) x+8=2x—15 d) x2-x3=x°

b) 2(x+ 2y) = 2x + 4y e) 2x+1=11
X

C) X+ x+x=3x f) 5:12

o Indica el valor de x para que se cumpla la igualdad.

ECUACION PREGUNTA VALOR DE x
15 —-x=12 ;Qué numero restado a 15 da 127 X =
104+ x=14
11 —x=10

24+ x=9
16 —x=4

e Calcula mentalmente el valor de x para que se cumpla la igualdad.

a) x—1=2 d) —x+10=5
b) x+7=15 e) x+4=12
c) x—3=6 f) —x—6=-10
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ECUACIONES EQUIVALENTES
Dos 0 mas ecuaciones son equivalentes cuando tienen las mismas soluciones.

x+ 4 =10y 2x = 12 son ecuaciones equivalentes, ya que ambas tienen como solucion x = 6.
6+4=10 2.-6=12

o Para cada una de estas ecuaciones, escribe una ecuacion equivalente y halla su solucién.

ECUACION ECUACION EQUIVALENTE SOLUCION

7+ x=13

X+2=9

2x=14

x—4=4

11=9+x

e La ecuacion 3x + 4 = 10 tiene como solucion x = 2. Averigua cudles de las ecuaciones
son equivalentes a la ecuacién 3x + 4 = 10.

2
a) 3x+10=20 e) 7X+2X—5:6X
3 1
b) —x—-8=-5 f) 2x+8 ——x=x+9
2 2
c) 4x+12 —x=21 g) 12x—-3x +10=5x + 18
4 1 3
d) §x+12x78:18 h) §x+3x:zx+4

e Tantea y halla la soluciéon de las siguientes ecuaciones.

a) x—2=2 e) x—4=1 i) 2x—1=3
b) 4+ x=-2 ) =1+x=-3 i) 3x=-15
c) x—1=-5 g) —2—x=-4 k) —2x—4=10
X X 2X
Z_4 h) — = — N —=2
d) > ) 18 6 ) 5
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OBJETIVO 2
RESOLVER ECUACIONES DE PRIMER GRADO

NOMBRE: CURSO:______ FECHA:

TRANSPOSICION DE TERMINOS

e Sialos dos miembros de una ecuacion se les suma o resta un mismo niimero o expresion algebraica,
se obtiene otra ecuacion equivalente a la dada.

e Sjalos dos miembros de una ecuacion se les multiplica o divide por un mismo niimero distinto de cero,
se obtiene otra ecuacion equivalente a la dada.

EJEMPLO

Resuelve la ecuaciéon x —4 = 10.
Sumamos 4 en ambos miembros —— s x—4 +4 =10+ 4
x=14
Resuelve la ecuaciéon x + 2x=4 + 2x + 5.
Restamos 2x en ambos miembros ——— x+2x —2x=4 +2x—-2x+5

x=4+5
Xx=9
Resuelve la ecuacion 3x = 12. 3 1o
Dividimos ambos miembros entre 3 ——— ?X = ? — x=4

Resuelve la ecuacién ‘Z—X =10.
Multiplicamos por 4 ambos miembros —— %-4 =104 - 5x=40

Dividimos ambos miembros entre 5 —— 5—)( = ﬂ — X

5 5

Il
0

o Resuelve las siguientes ecuaciones, aplicando la transposiciéon de términos.

a) 3x=15 d) 2x+6=20+ 6+ x
b) x+6=14 e) 2x+4 =16
c) —10=—-—x+3 f) —4x—4=-20—-x
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o Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) 2x—5=3 d) —x—4=10
b) x=—-15—4x e) 2x+7=x+14
c) x—10=2x—-4 f) 3x+8=12 - x

METODO GENERAL DE RESOLUCION DE ECUACIONES

Resuelve la ecuacion 2(x —4) — (6 + x) = 3x — 4.

Para resolver una ecuacion es conveniente seguir estos pasos.

1.° Eliminar paréntesis. 2x—8—-6—-—x=3x—-4
2.° Reducir términos semejantes. x—14=3x—-4
3.° Transponer términos.
Restamos x en ambos miembros. X—x—14=3x—x—-4
—-14=2x—-4
Sumamos 4 en ambos miembros. —14+4=2x—-4+4
—10 = 2x
4.° Despejar la incégnita.
Dividimos ambos miembros entre 2. =10 = 2x - 5 x
2 2
o Resuelve estas ecuaciones.
a) 4 — x=2x+ 3x— bx d) 3x+8 —-5(x+1)=2(x+6) — 7x
b) =10 — x+3x=2x+4x+2 e) 5(x—1) —6x=3x—-9
c) 2x—9=3x-17 f) 3Bx+1) - (x—1)=6(x+ 10)
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o Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) 2x—5)=3x+1) -3

b) 4(x—2)+1=5(x+1) — 3x

¢) 3x—3)=5(x—-1) —6x

d) 3x+2) +42x+ 1) =11x— 2(x+ 6)

e) 5(x —4) + 30 =4(x + 6)

f) 5(2 —x) 4+ 3(x+6) =10 — 4(6 + 2x)

RESOLUCION DE ECUACIONES CON DENOMINADORES

2x —1 x—3+3x—7
3 2 4

Resuelve la ecuacion

Para resolver una ecuacion con denominadores es conveniente seguir estos pasos.

1.° Eliminar denominadores. m.c.m. (3,2,4)=3.22=12

1. 2x —1 10, X —3
3 2

4(2x — 1) =6(x - 3) + 3(Bx - 7)

g, =T

2.° Eliminar paréntesis. 8x—4=6x—18+9x—21

3.° Reducir términos semejantes. 8x—4=15x— 39

4.° Transponer términos.

Restamos 8x en ambos miembros. 8x — 4 — 8x= 15x— 39 — 8x

4 =7x—39
Sumamos 39 en ambos miembros. —4 4+39=7x—39 + 39
35 =7x
5.° Despejar la incégnita.
- . 35 Tx
Dividimos ambos miembros entre 7. — = — —->x=5
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o Halla la solucién de estas ecuaciones.

a))(—1_12—2)(:)(—2 f x—2+x—3+x—4:10
4 5 5 2 3 4

b) 3x7772x73:x71 g))(74er+37)(76:1+
12 6 8 5 6 3

o XF4 _x=4 _, -1 huzx+ﬂ=2X+4
3 5 15 3 4

5- X2 gy X3 g X=3 _p Sxt3I
6 12
2 3 4 6 4 10
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OBJETIVO 3
RESOLVER ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

NOMBRE: CURSO:______ FECHA:

ECUACION DE SEGUNDO GRADO

Una ecuacién de segundo grado es una igualdad algebraica del tipo ax?> + bx + ¢ = 0, donde:
e 4, by cson los coeficientes de la ecuacion, siendo a # 0.

e ax’ — término cuadratico bx — término lineal ¢ — término independiente
e xes la incégnita.

0 Escribe la expresion general de estas ecuaciones de segundo grado.

a) X—1DXx+4)=1->xX+4x—x—-4=1->x*4+3x-4-1=0—->x*+3x-5=0
b) 2x(3x+5) = —1 + 4x
c) Xx—5x*+8=-3x*-—x-3

o Identifica los coeficientes de las ecuaciones de segundo grado del ejercicio anterior.

a) x°+3x—5=0—>a=1,b=3,c=-5 c)

b) d)

FORMULA GENERAL PARA LA RESOLUCION DE ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO
Una ecuacion de segundo grado puede tener dos, una o ninguna solucion.

Para obtener las soluciones de una ecuacion de segundo grado se aplica la siguiente formula.

—b + N b? — dac

X1 =
_p+p? — 2a
ax’+ bx+c=0-x = DN =
2z o _ —b—b’ —aac
’ 2a
EJEMPLO
Resuelve la ecuacion de segundo grado x? + 5x+ 6 = 0.
N -5+1 _;4__2
L 5xJ5 416 _ 5xV25-24 _ 5xV1 ST T T T
2.1 2 2 -5-1 -6
X, = =—=-3
2 2

Sustituyendo los valores —2 y —3 en la ecuacion x? 4+ 5x + 6 = 0, se comprueba que la cumplen:
(-2 +5-(-2)+6=0 - 4-10+6=0 - 10-10=0 - 0=0
(=3 +5(-3)+6=0 59-1546=0 - 15-15=0 - 0=0
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e Resuelve estas ecuaciones de segundo grado.

a) x°+4x+3=0 d) 7x>+21x=28
b) x> —6x+8=0 e) 3x2+ 6 = —9x
c) 2x°—bx—7=0 f) Cx—4x-1)=2

e Resuelve las ecuaciones y comprueba que las soluciones verifican la ecuacion.

a) X>+2x—8=0

b) 3x> —6x—9=0

c) 2x>—7x+3=0

® MATEMATICAS 2.° ESO m MATERIAL FOTOCOPIABLE © SANTILLANA EDUCACION, S. L. m

— O



ECUACIONES DEL TIPO ax* + ¢ =0

Las ecuaciones de la forma ax®> + ¢ = 0 se consideran ecuaciones de segundo grado.
Son ecuaciones del tipo ax? + bx + ¢ = 0, donde b = 0.

Para resolverlas se sigue este proceso.

—C —C
a’+c=0-a’=-—co>xX=—->x=+]|—
a a
: . . : —C —C
e Sj el radicando es positivo, hay dos soluciones opuestas: X; = +,[— Y Xo = — [—.
a a

e Sj el radicando es negativo, no hay solucion.

EJEMPLO

— x =4
2x2—32=0a2x2:32—>x2:%%)(2:16%)(:jE 16 %{X;:—él

75

3x24+75=0-53x2= 755 x> = = 5 x2= 25 x= +J-25 — No tiene solucion

e Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) 7x>—-28=0 c) bx> =45

b) 5x* — 180 =0 d) 18x*—-72=0

G Indica por qué no tienen solucion estas ecuaciones.

a) xX*4+4=0 d) 3(x*+ x)=3x—12
b) 2x> = —18 e) i)(24—5:0

2 4

2
C) 9x% — Bx+ 18 = —18 — 5x f X;7:2
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ECUACIONES DEL TIPO ax? + bx=0

Las ecuaciones de la forma ax? + bx = 0 se consideran ecuaciones de segundo grado.
Son ecuaciones del tipo ax? + bx + ¢ = 0, donde ¢ = 0.

Para resolverlas se sigue este proceso.

., X1 = 0
Factor comun x

ax>*+ bx=0 ——— x(ax+ b =0- ax+b:0+x2:_—b
a

Estas ecuaciones tienen siempre dos soluciones, siendo cero una de ellas.

EJEMPLO

X1:O

2 _ _
X _12X_0_>X(X12)_0_){x—12:O%x2:12

X1:O

2x2 +5X=0 - X(2x+5) =013 2 1 5205 2x= 5> 3= —>
2

o Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) 5x°+5x=0 c) 6x° = 30x

b) 2x> —8x=0 d) —5x>+20x=0

e Halla la solucion de estas ecuaciones.

a) 25x> — 100x=0 d) —4x*>+16x=0

b) 5x —4x>=0 e) x(x—3)+8=4(x+2)

x(x=1) _ 2x*+3
2 3

c) x—x?=0 f)
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OBJETIVO 4
RESOLVER PROBLEMAS MEDIANTE ECUACIONES

NOMBRE: CURSO:______ FECHA:

RESOLUCION DE PROBLEMAS

Para resolver un problema utilizando ecuaciones es conveniente seguir estos pasos.

1.° Lectura y comprension del enunciado. Es necesario distinguir los datos conocidos y el dato
desconocido, es decir, la incognita.

2.° Planteamiento de la ecuacion. Hay que expresar las condiciones del enunciado en forma
de ecuacion: la correspondencia entre los datos y la incognita.

3.° Resolucion de la ecuacion. Se obtiene el valor de la incognita resolviendo la ecuacion.

4.° Comprobacion e interpretacion del resultado. Se debe comprobar si el resultado verifica
el enunciado e interpretar la solucion en el contexto del problema.

EJEMPLO

Ana tiene 2 € mas que Berta, Berta tiene 2 € mas que Eva y Eva tiene 2 € mas que Luisa.
Entre las cuatro amigas tienen 48 €. Calcula la cantidad de dinero que tiene cada una.

1.° Lectura y comprension del enunciado.
Tomamos como dato desconocido el dinero que tiene Luisa.

2.° Planteamiento de la ecuacion.
Dinero de Luisa = x
Las restantes cantidades de dinero las escribimos en funcion de x:
Dinero de Eva— 2 € mas que Luisa —» x+ 2
Dinerode Berta > 2€ masqueEva— (x+2)+2=x+4
Dinerode Ana—> 2€ masqueBerta » (x+4)+2=x+6
Escribimos la condicion de que la suma de las cantidades es 48 €.
X+ (x+2)+ x+4)+ (x+6) =48
3.° Resolucion de la ecuacion.
X+ xX+2)+x+4)+(x+6)=48 - 4x+12=48 —» 4x=48-12 >

- 4x=36 — x:§:9 — Luisa tiene 9 €.

Evatiene: 9+ 2 =11<€. Berta tiene: 9 + 4 = 13 €. Ana tiene: 9 + 6 = 15 €.

4.° Comprobacion e interpretacion del resultado.
Las cantidades que tienen las amigas: 9, 11, 13y 15 € cumplen las condiciones del enunciado.
9+11+4+13+15=148

o La suma de tres nimeros consecutivos es 30. Hallalos.

o La suma de un namero, su doble y su triple es 66. ;Cual es el nimero?
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